

湖州连续3年发布绿色低碳生活指数 让百姓生活更低碳环保

本报记者 李世超 共享联盟·湖州 孙文斌

浙报观察

94.2分!8月11日,湖州发布了2023年绿色低碳生活指数,较上一年增加3.9分,代表着百姓生活方式绿色低碳转型取得新进展新成效。

今年,已是湖州连续第三年发布绿色低碳生活指数报告。2021年,湖州市文明办联合研究机构共同研究制定全国首个绿色低碳生活指数,得到了中科院、国务院发展研究中心等机构和业内专家的肯定。

推动生活方式绿色低碳转型,湖州做了什么?透过这份绿色低碳生活指数报告,我们寻找答案。

绿色低碳转型如何推动

放眼全国,生活方式绿色低碳转型符合中国式现代化的内在要求。

人口众多、资源相对不足、环境承载力较弱是当前我国的基本国情。而生态环境状况尚未得到根本扭转,要整体迈入现代化,高消耗、高污染的发展模式是行不通的,资源环境的压力也是不可承受的。这些年来,我们精心呵护的绿水青山和碧海蓝天见证了我国在应对生态危机中作出的努力。

湖畔觅清凉

这些天,在淳安千岛湖啤酒小镇灯塔景点,游客纷纷参与水上项目,消暑纳凉,成为炎炎夏日里千岛湖畔一道美丽的风景。

迎难而上推动经济持续回升向好

——专业人士解读当前经济形势和政策举措

新华社记者 周圆 严赋憬

今年以来,国民经济持续恢复、总体回升向好。如何看待当前经济复苏态势、政策举措怎样更好发力?围绕社会关注的问题,记者采访了相关专业人士。

今年上半年,国内生产总值同比增长5.5%;消费对经济增长的拉动明显增强,最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。7月份,全国居民消费

价格指数同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

“在全球经济衰退风险持续加大背景下,我国经济增速明显快于世界主要发达经济体,展现出强大韧性。”中国宏观经济研究院宏观经济形势研究室主任刘雪燕认为,面对全球出现的通货膨胀,我国依靠完善的工业生产体系以及较为安全的能源粮食保障体系,采取稳

健精准的货币政策、积极有效的财政政策,确保了物价保持平稳运行,国民经济恢复向好。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任闫敏认为,我国当前的经济增长是有发展质量的增长、有民生保障的增长,展现出抵御冲击、赢得长远发展的潜力和活力。

(下转第二版)

本报杭州8月12日讯(记者 夏丹)记者12日从省经信厅获悉,今年上半年,全省已举办“十链百场万企”系列对接活动124场,参与企业1.8万余家。截至7月末,成功对接订单1112亿元,对接融资1025亿元,对接专业人才1297名,意向落地项目437个。

“十链百场万企”系列对接活动,是浙江保卫产业链的创新做法。早在2022年,针对当时产业链断链断供、市场需求低迷、企业信心不足等突出问题,浙江在全国创新开展“十链百场万企”系列对接活动,聚焦省内十大标志性产业链,整合全产业链优质资源,推动上下游企业供需对接、创新链产业链资金链人才链深度融合。活动吸引了省内企业踊跃参与,对接成效显著。

疫情防控政策优化调整后,原来产业链上的“梗阻”逐步打通,但同时产业链又面临着新的挑战,这其中既有欧美国家强行“脱钩断链”带来的产业链转移,也有全球需求放缓导致部分产业链陷入困境。

省经信厅相关负责人介绍,新挑战下,浙江继续升级“十链百场万企”系列对接活动,除了精准匹配产业企业供需、资金、人才对接,还注重推动地方制造业项目招引、投产、协作,主动顺应全球产业链供应链本土化、备份化新趋势,增强浙江主导产业链韧性和安全。

拓市场是当下企业最为关心的事。为此,“十链百场万企”系列对接活动各场活动准备阶段,通过广泛搜集相关企业的产品推广和供应链需求情况,再进行比选和供需匹配,促进供需精准对接。如杭州市举办多场“e谷早餐会”,推动海康威视、大华股份与国资建设公司开展定向对接等。

针对企业人才、融资等方面的需求,活动均多方邀请投融资、科研院校、咨询服务等专业机构,开展产融、产才、产技对接,多方位帮助企业解决难题。如衢州市围绕时代锂电、鹏辉、金瑞泓等百亿项目组织对接,累计为百亿项目招聘2015人,吸引市外劳动力9787人,完成全年指标任务的40.65%。

招引产业链补链强链项目,增强主导产业韧性、提升主导产业竞争力,是当巩固产业链最为紧要的事。今年“十链百场万企”系列对接活动,特别注重支持地方招商部门利用活动发布产业发展规划和项目招引政策,定向邀请补链项目招引目标企业参加交流活动。如金华针对新能源汽车产业缺口,召开新能源及新能源汽车产业峰会,定向招引产业链补链项目,零跑汽车等企业与供应链企业开展“链群配”合作补链,对接订单75亿元。

“国际竞争、区域竞争表面上看是产品和企业的竞争,实质上是产业链和产业体系的竞争。”省工业和信息化研究院产业政策研究所所长宋婷认为,步入后疫情时代,浙江更需要借助企业深度对接,推动产业链水平分工、垂直整合相互促进,打造先进制造业集群,加快构建现代化产业体系。

省经信厅相关负责人介绍,下一步,将充分发挥浙江产业集群和出口枢纽两大优势,围绕企业发展需求,持续深入开展产销、项目、人才、技术、资本对接,强化工商贸联动,以贸促工、助企拓市。

柯桥做好“腾笼换鸟”后半篇文章 废弃厂房变身创业乐园

本报讯(记者 苗丽娜 金燕翔 通讯员 郭彦婕)“我们已引进区级以上人才20人,吸引42个以生物医药为主的新兴产业项目落户。”日前,记者走访位于绍兴市柯桥区的东盛慧谷产业创新服务综合体,负责人包焕康自豪地说。谁能想到,如今这个人才云集、科技企业汇聚的创业乐园,曾是一片印染产业转移后留下的废弃厂房。

类似废弃旧厂房变身创业乐园的故事,在柯桥不断上演。该区已有135万平方米老旧厂区分批转型成10个民营人才创业园,推动区域人才承载空间扩容2.5倍以上。园区引进的项目中,生物医药、智能制造、新材料等新兴产业占比达79%以上。新旧动能快速转换,这是柯桥做好“腾笼换鸟、凤凰涅槃”后半篇文章的最新成果。

实现这样的转变并非易事。“一方面是印染等产业转移后留下的旧厂房急需再次利用,另一方面是人才项目急需发展新空间。一开始,两种需求难以对接,原因在于资金和运营的缺乏。”柯桥区委组织部相关负责人表示,为改变这一困境,近年来,柯桥通过“基金+园区”模式进一步提升了政府资源配置效率。

据介绍,这一模式以“共建一个资金池、共建一个培育库、共建一个创业圈”为抓手,即财政与社会资本共建“人才创业引导资金池”;民营企业以场地入股等形式,与专业运营商共同开发人才创业园;政府、园区、基金根据柯桥产业链发展需求,共同引入人才项目。

绍兴美佳热电有限公司有一块荒废已久的土地,通过与中科吉林科技产业创新平台的合作,成功转型为中科美佳未来科技创新园。“一开始我们不知道该怎么利用,现在有专业人士来运营,解决了转型升级的难题。”美佳热电相关负责人表示。

自今年3月招商以来,依托中科吉林科技产业创新平台下属基金、科研机构等资源的吸引力,中科美佳未来科技创新园已引进新材料、高端装备等领域的14个人才项目,这些项目正成为柯桥新兴产业发展的新秀。

依托该模式,柯桥已撬动172亿元的民间资本参与人才园区建设和科技产业投资,已有4家民营人才创业园引入专业基金管理团队运营,累计引荐落地人才项目超80个,其中38个发展迅速的人才项目得到基金投资,累计培育估值超10亿元的人才企业12家。

为了鼓励企业家实现从“房东”到“股东”的转变,对企业自主引进孵化的优质人才项目,柯桥还在政策奖励上予以一定的倾斜。为吸纳优质人才项目落户民营人才创业园,柯桥组织海内外高端人才对接活动15场,组织人才项目团队参观民营人才创业园370余次。

值得一提的是,柯桥民营人才创业园的崛起,与政府人才园形成了资源互补。浙江迅实科技有限公司生产的3D打印机远销欧美,曾因找不到更大的生产场地发愁。2020年,在柯桥区政府的牵线下,由纺织印染旧厂房改造而成的壹迦科技园解决了迅实科技的燃眉之急,企业产能成功扩大了一倍。

新闻提要

守护“暗夜”环境,孕育星空经济
走,去松阳“追星”

浙

十

对

奉化调研梳理共性问题优化营商环境 企业最关心什么,政府就解决什么

深入实施“八八战略”大力推进“一号工程”

本报讯(记者 周文丹 共享联盟·奉化 黄成峰)近日,宁波市奉化区通宇塑料制品厂负责人杨章全因缺少扩产资金而发愁,他登录奉化区经济智治平台查询了解到:奉化今年为小微企业安排了7000万元的财政贴息资金。随后,经奉化区金融发展服务中心牵线,叠加其他信贷产品,奉化农商银行共向通宇塑料制品厂发放了350万元贷款,其中贴息贷款200万元。

优化营商环境,奉化抓住企业家最关心的事。今年3月,由奉化区委主要负责人牵头,会同区经信局、区委改革办等部门开展专项调研活动,围绕企业在开办、经营过程中存在的主

要困难,政府行政监督、政策兑现落实中存在的不足以及企业当前的主要政策诉求等方面推进,最终梳理出企业家最关心的惠企政策、技术攻关支撑等“十件事”。截至7月底,全区已完成区级财政补资金兑现23731.49万元,贴息3822.84万元,惠及企业2000余家。

调研中,约三分之一的企业家对及时获取融资信贷等惠企政策提出了需求。奉化区经信局相关负责人介绍,以往企业“找”政策的渠道不少,如宁波8718平台、各个政府部门官网,或者由驻企专员上门宣讲等,但信息获取渠道分散且存在一定的滞后性。

“缺乏技术开发机构和应用场景,这是中小企业创新的又一堵点。”奉化

区科技局负责人介绍,该区于5月底全面启动大型科学仪器设施的调查登记工作,摸清“家底”后将进一步推进相关资源开放共享,提高科技资源使用效率,形成区域协同创新。今年,奉化还将进一步完善高新区企业梯队培育机制,全年计划新增省科技型中小企业200家、高新技术企业88家以上。

公平、公正的法治环境,是企业愿意投资、敢于投资的“定心丸”。聚焦营商环境重点领域、关键环节,奉化建立营商环境投诉监督中心,构建常态化、系统化、全链条、高效率的营商环境投诉处理体系。同时,奉化区纪委监委联合区委统战部成立了以企业家为主体的亲清观察员队伍,深入企业收集意见建议,监督推动营商环境更加优化。



奉化调研梳理共性问题优化营商环境 企业最关心什么,政府就解决什么

深入实施“八八战略”大力推进“一号工程”

本报讯(记者 周文丹 共享联盟·奉化 黄成峰)近日,宁波市奉化区通宇塑料制品厂负责人杨章全因缺少扩产资金而发愁,他登录奉化区经济智治平台查询了解到:奉化今年为小微企业安排了7000万元的财政贴息资金。随后,经奉化区金融发展服务中心牵线,叠加其他信贷产品,奉化农商银行共向通宇塑料制品厂发放了350万元贷款,其中贴息贷款200万元。

优化营商环境,奉化抓住企业家最关心的事。今年3月,由奉化区委主要负责人牵头,会同区经信局、区委改革办等部门开展专项调研活动,围绕企业在开办、经营过程中存在的主

要困难,政府行政监督、政策兑现落实中存在的不足以及企业当前的主要政策诉求等方面推进,最终梳理出企业家最关心的惠企政策、技术攻关支撑等“十件事”。截至7月底,全区已完成区级财政补资金兑现23731.49万元,贴息3822.84万元,惠及企业2000余家。

调研中,约三分之一的企业家对及时获取融资信贷等惠企政策提出了需求。奉化区经信局相关负责人介绍,以往企业“找”政策的渠道不少,如宁波8718平台、各个政府部门官网,或者由驻企专员上门宣讲等,但信息获取渠道分散且存在一定的滞后性。

“缺乏技术开发机构和应用场景,这是中小企业创新的又一堵点。”奉化

区科技局负责人介绍,该区于5月底全面启动大型科学仪器设施的调查登记工作,摸清“家底”后将进一步推进相关资源开放共享,提高科技资源使用效率,形成区域协同创新。今年,奉化还将进一步完善高新区企业梯队培育机制,全年计划新增省科技型中小企业200家、高新技术企业88家以上。

公平、公正的法治环境,是企业愿意投资、敢于投资的“定心丸”。聚焦营商环境重点领域、关键环节,奉化建立营商环境投诉监督中心,构建常态化、系统化、全链条、高效率的营商环境投诉处理体系。同时,奉化区纪委监委联合区委统战部成立了以企业家为主体的亲清观察员队伍,深入企业收集意见建议,监督推动营商环境更加优化。

新闻提要

守护“暗夜”环境,孕育星空经济
走,去松阳“追星”

》 2版